
           
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 

σας γνωρίζουμε ότι ο ρόλος του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και 
δη της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) συνδέεται κυρίως με τον 
συντονισμό των φορέων που εμπλέκονται σε έργα, δράσεις και μέτρα πρόληψης και 
ετοιμότητας για την αντιμετώπιση πλημμυρικών φαινομένων, καθώς και σε δράσεις 
αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών και για την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών με 
στόχο την αποκατάσταση της καθημερινής λειτουργίας περιοχών που έχουν περιέλθει σε 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης εξαιτίας έντονων καιρικών φαινομένων και πλημμυρών. 

Στην κατεύθυνση αυτή, εκδόθηκε το Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών 
και Άμεσης /Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Πλημμυρικών 
Φαινομένων με την κωδική ονομασία «ΔΑΡΔΑΝΟΣ», το οποίο διαβιβάστηκε με το υπ’ αριθ. 
8794/ 06-12-2019 (ΑΔΑ: ΨΓΚΟ46ΜΤΛΒ-Φ04) Έγγραφο της Γ.Γ.Π.Π. σε όλους τους 
εμπλεκόμενους Φορείς, ακολούθως δε η 2η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης 
Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/ Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση 
Πλημμυρικών Φαινομένων με την κωδική ονομασία «ΔΑΡΔΑΝΟΣ 2», στα πλαίσια του Γενικού 
Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", το οποίο διαβιβάστηκε 
με το υπ’ αριθ. A2033/ 18-10-2022 (ΑΔΑ: ΨΘ5046ΝΠΙΘ-55Ο) Έγγραφό της σε όλους τους 
εμπλεκόμενους Φορείς. Σκοπός του ανωτέρω Σχεδίου είναι η άμεση και συντονισμένη 
απόκριση των εμπλεκόμενων Φορέων σε Κεντρικό, Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο, αφενός 
μεν για την υλοποίηση προπαρασκευαστικών μέτρων και δράσεων πολιτικής προστασίας που 
συμβάλλουν στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων για την 
αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την 
εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων, αφετέρου δε για την αποτελεσματική αντιμετώπιση 
εκτάκτων αναγκών από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων και την άμεση διαχείριση  
των  συνεπειών  τους,  δράσεις που αποβλέπουν στην προστασία της ζωής, της υγείας και 
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της περιουσίας των πολιτών, καθώς και στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, των 
πλουτοπαραγωγικών πηγών και των υποδομών της χώρας. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Γ.Γ.Π.Π. εξέδωσε: 
 το υπ’ αριθ. 6511/ 01-09-2020 Έγγραφο με θέμα «Έκδοση Πρότυπου 

Υποδείγματος Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/ 
Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Πλημμυρικών 
Φαινομένων για την σύνταξη σχεδίων από τους Δήμους της χώρας», προς 
διευκόλυνση και επιτάχυνση του έργου των Δήμων στη σύνταξη των 
αντίστοιχων τοπικών σχεδίων, και 

 το υπ’ αριθ. 532/ 23-01-2020 (ΑΔΑ: ΩΕ2Ψ46ΜΤΛΒ-Γ95) Έγγραφο με θέμα 
«Κατευθυντήριες Οδηγίες για τον Σχεδιασμό και τη Διεξαγωγή Ασκήσεων 
Πολιτικής Προστασίας», προς τον σκοπό υποβοήθησης των Φορέων Πολιτικής 
Προστασίας στη διεξαγωγή ασκήσεων πολιτικής προστασίας.  

Επισημαίνεται ότι, τόσο στο Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και 
Άμεσης/ Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Πλημμυρικών Φαινομένων 
με την κωδική ονομασία «ΔΑΡΔΑΝΟΣ 2», όσο και στο Πρότυπο Υποδείγματος Σχεδίου 
Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/ Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την 
Εκδήλωση Πλημμυρικών Φαινομένων για την σύνταξη σχεδίων από τους Δήμους της χώρας, 
υπάρχει ειδικό κεφάλαιο (Μέρος ΧΙ) για την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών 
λόγω εκδήλωσης πλημμυρικών φαινομένων, όπου περιλαμβάνονται αναλυτικές 
κατευθυντήριες οδηγίες προς τους Δήμους και τις Περιφέρειες για την υλοποίηση του μέτρου 
της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών λόγω εκδήλωσης πλημμυρικών 
φαινομένων, ενώ γίνεται αναφορά στην υποχρέωση Δήμων και Περιφερειών για τη σύνταξη 
ειδικού Μνημονίου Ενεργειών του Δήμου ή της Περιφέρειας, για την υλοποίηση του μέτρου 
της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών λόγω εκδήλωσης πλημμυρικών 
φαινομένων. Δεδομένου ότι η οργάνωση των Υπηρεσιών, τα διαθέσιμα μέσα και το 
ανθρώπινο δυναμικό που θα διατεθούν για την υλοποίηση των Σχεδίων Δήμων και 
Περιφερειών διαφοροποιούνται ανά Δήμο και Περιφέρεια, τα Σχέδια σε επίπεδο Δήμου και 
Περιφέρειας με την εγκεκριμένη δομή και περιεχόμενα του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης 
Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/ Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση 
Πλημμυρικών Φαινομένων με την κωδική ονομασία «ΔΑΡΔΑΝΟΣ 2» εγκρίνονται από το 
Δημοτικό και το Περιφερειακό Συμβούλιο, αντίστοιχα.  

Περαιτέρω, συμφώνως προς την κείμενη νομοθεσία [βλ. ν. 4662/ 2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 
27)], τις κατευθυντήριες οδηγίες της Γ.Γ.Π.Π. για τον έλεγχο των διαδικασιών και Σχεδίων 
που συντάσσονται σε εφαρμογή της υπ’ αριθ. 1299/ 2003 Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ - 423) και τις 
κατευθυντήριες οδηγίες που περιλαμβάνονται στο Μέρος ΧΙΙΙ του ανωτέρω σχεδίου, 
πραγματοποιούνται ασκήσεις από τους εμπλεκόμενους Φορείς προς τον σκοπό ελέγχου του 
Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/ Βραχείας Διαχείρισης των 
Συνεπειών από την Εκδήλωση Πλημμυρικών Φαινομένων με την κωδική ονομασία 
«ΔΑΡΔΑΝΟΣ 2» και των αντίστοιχων Τοπικών Σχεδίων Περιφερειών και Δήμων.  

Στο πλαίσιο δε αρμοδιότητας του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας για τον 
συντονισμό του έργου Πολιτικής Προστασίας, σε όλες τις φάσεις του κύκλου των 
καταστροφών και απειλών [άρθρο 30, παρ. 2α΄ του ν. 4662/ 2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 27)], για την 



αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω πρόβλεψης έντονων ή επικίνδυνων καιρικών 
φαινομένων, τίθεται υπόψη σας ότι, στις περιπτώσεις που η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία 
εκδώσει Έκτακτο Δελτίο Επιδείνωσης Καιρού ή Έκτακτο Δελτίο Πρόγνωσης Επικίνδυνων 
Καιρικών Φαινομένων, αυτά αποστέλλονται στη Μονάδα Εμπλεκομένων Φορέων (Unit3-
COMPRES) του Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ. και κατόπιν διαβιβάζονται με ιδιαίτερο προειδοποιητικό σήμα 
προς όλους τους εμπλεκόμενους Φορείς, προκειμένου να τεθούν σε κατάσταση ετοιμότητας 
πολιτικής προστασίας, ενώ ο Γενικός Γραμματέας Πολιτικής Προστασίας δύναται να 
ενεργοποιήσει την γεωστοχευμένη προειδοποίηση πολιτών μέσω μηνύματος «112», στο 
πλαίσιο της ενημέρωσης των πολιτών για τη λήψη μέτρων αυτοπροστασίας από τα έντονα 
καιρικά φαινόμενα.  

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου 
να δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να 
σας ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 
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